

LA CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Martes 17 de Junio de 1879.

Precios de inserción.—Anuncios a medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana a real línea — para los suscritores la mitad.

NUM. 5.795

OBRAS PÚBLICAS.

Segun prometimos á nuestros lectores en el número correspondiente al domingo último, vamos á ocuparnos de los intereses materiales de esta Provincia, que tan olvidados se hallan en lo respectivo á Obras públicas.

La carretera mas antigua en que hemos conocido trabajos, ha sido la que en 1848 se llamaba de Granada, y hoy en el nuevo plan, figura bajo el título de primer orden de la estación de Vilchez á Almería, en la que, con pequeños paréntesis de tiempo, se verificaron obras por Administración hasta 1860, consistiendo estas, en el ensanche del camino que conducía á Gador, sin que presidiera por desgracia un proyecto completo, que de haber existido, no apareciera en la actualidad un trazado tan falto de motivos que lo justifiquen en muchos puntos, siendo los mas notables la bajada de los Callejones y el paso de los Caracolillos, defectos que hoy exigirían desembolsos de consideración, si hubieran de corregirse.

De Gador á los Imposibles son las primeras obras sujetas á proyecto previo que se han ejecutado, no tan solo de esta Carretera, sino de las de toda la Provincia, en atención á que solo desde 1858 data la creación de la Jefatura en esta capital, habiendo permanecido hasta entonces sujeta al distrito de Granada, sin otras obras que las ya indicadas en el ensanche del antiguo camino que conduce á Gador. Despues de 1858 se construyó el Ponton sobre la rambla del Potro

y las traviesas de los Chuches y Benahadux, únicas obras en el trayecto de 15 kilómetros.

A partir de los Imposibles se empezó á construir por el año de 1862 el trozo 5.º de unos 11 kilómetros de longitud, cuyas obras se suspendieron en Noviembre de 1864, sin que desde tan larga fecha se hayan vuelto á reanudar. Tambien empezaron en 1863, suspendiéndose al poco tiempo, las de otro trozo núm. 6.º, cuya longitud de unos 17 kilómetros termina en el camino actual en la bajada de la cuesta de la Reina, frente al pueblo de Nacimiento.

No comprendemos cómo en tan considerable periodo de tiempo no se hayan establecido trabajos, ocasionando con esta paralización perjuicios de cuantía á los intereses del Estado y de la Provincia, por cuanto los desembolsos hechos no se utilizan ni pueden utilizarse á causa de no hallarse terminados los trozos, máxime hallándose tambien paralizada la construcción del puente sobre el Andarax en las angosturas de Galachar, que ha de unir los trozos 4.º ya construido, con el 5.º suspensa cerca de 15 años su ejecución.

De la bajada de la cuesta de la Reina á la rambla de Abla, comprende el trozo 7.º en donde se hicieron algunas obras por Administración en 1858, para contener la miseria de la clase proletaria, cuyas obras se redujeron á esplanaciones que tampoco son susceptibles de explotación, por faltar las de fábrica y afirmado.

En la union de los trozos 7.º y 8.º se halla proyectado un puente pa-

ra salvar la rambla de Abla, cuya obra, si bien fué subastada hace tres años, no ha podido darse principio por oposicion del dueño de los terrenos en que habia de emplazarse, por lo cual el contratista D. Ramon Lopez Falcon, se ha visto en la absoluta precision de rescindir su contrato.

De la margen izquierda de la mencionada rambla hasta el límite de la Provincia, comprende el trozo 8.º cuyas obras se hallan en actividad, si bien con un plazo de ejecución demasiado largo.

Este es el estado de las obras nuevas de esta importantísima via de comunicacion, que directamente ha de poner esta provincia en relaciones con el interior de la Península, y no comprendemos, volvemos á repetir, como se halla durmiendo asunto tan vital para el comercio, máxime si se considera en las condiciones que hoy se halla el camino á que la expresada carretera ha de sustituir.

A poco mas de dos kilómetros de la salida de Gador, se deja la parte construida para tomar el camino habilitado, cuyas condiciones de traccion son las siguientes: Despues de cruzar el Rio Andarax, sube á la Calderona para volver á caer por segunda vez á dicho Rio, siguiendo el cauce del mismo aguas arriba cerca de un kilómetro, hasta que toma la rambla de Santa Fé, en cuyo lecho de arena, con una pendiente media del 4 por 100 llega hasta la cuesta de Miguel Simon, divisoria entre la rambla que nos ocupa, y la de Gergal, á cuyo cauce desciende y recorre en un trayecto de unos 8 kilómetros

en que empieza la llamada cuesta de las Manchegas con pendiente al 7 por 100. Terminada esta cuesta de unos 4 kilómetros, de recorrido, se desciende á la Rambla de las Alcubillas, se atraviesa la Aldea del mismo nombre y se entra en el campo de Alboloduy, estensa planicie sin pendiente apenas, limitada en la direccion de la carretera por la rambla de Aulago, hallándose á continuacion la cuesta del Rey con pendientes del 8 por 100, pasada la cual, y atravesando un corto valle, se halla la de la Reina á cuyo pié hemos dicho empalma el final del trozo 6.º anteriormente descrito.

Desde la citada bajada á D.ª Maria, es donde se hicieron obras por la Administración en 1868 que no pueden utilizarse por las razones dichas. A la entrada de Doña Maria se toma el rio Nacimiento, precisamente en la confluencia de la Rambla de Santillana, cuyas avenidas son imponentes, registrándose ya averías, que han ocasionado desgracias personales, por haber arrastrado la fuerza de la corriente la galera cosaria que de Granada hace el servicio de trasportes y viajeros á esta Capital.

Cruzado el pueblo de doña Maria y el inmediato de Ocaña, vuelve á tomar el cauce del Rio Nacimiento siguiendo su curso aguas arriba hasta la cuesta de Venta Arroyo, que tiene 10 por 100 sin desviacion posible, dejando definitivamente los cauces de Rios y Ramblas, y desarrollándose en buenas condiciones hasta el límite con la Provincia de Granada en las inmediaciones de la Venta de Bueso.

Por la ligera é imperfecta descrip-

—374—

mi amor; pero como este sentimiento no estaba sofocado, lejos de debilitarlo, la privacion de la persona que yo adoraba le aumentaba considerablemente.

Lucía vino á informarse del estado de Mr. Dermilly y me manifestó que el Marqués continuaba siempre tan engolfado en los placeres, el Conde tan tragon, y Adolfinia tan triste, á pesar de que la señora Condesa no la dejaba un momento y la proporcionaba toda clase de distracciones. Lucía extrañó que yo no fuese nunca al palacio; pero en este caso ¿quién cuidaba de Mr. Dermilly? sus fuerzas disminuían considerablemente, y aunque me instaba á que acompañase á Pedro y me distrajesse un poco, me propuse no dejarle un solo momento. Hombre respetable se mostraba tan enternecido á los cuidados que yo le prodigaba, que me llamaba su hijo... yo se lo debía todo, y á pesar de esto se admiraba de lo que yo hacia en su obsequio. ¡Sin duda la ingratitud es mucho más común que el agradecimiento!

Mi hermano entraba siempre en casa sobre las once de la noche; y una de ellas eran ya las doce cuando aún no habia vuelto, no obstante haber salido á las tres de la tarde. Algunos dias comia en casa del tío Bernardo; yo me decía á mi mismo, sin duda habrá estado allí, pero el tío Bernardo se acuesta á las diez; los teatros se han concluido hace mucho rato. ¿Dónde, pues, puede hallarse Pedro?

Acababa de dejar dormido á Mr. Dermilly, pero no me acosté porque cada momento que pasaba se aumentaba mi inquietud. Velábamos el criado y yo, y al oír la una de la mañana en que aún no habia entrado Pedro, no pude resistir más, é iba á marchar á casa del tío Bernardo, cuando oí llamar á la puerta y percibí en la escalera la voz de mi hermano.

—375—

Mi primera intencion fué la de castigarle, pero al observar el estado en que venia, conocí que serian inútiles todas mis amonestaciones; Pedro estaba más que alegre; pues ni podía sostenerse; el estado de su frac y de su pantalon lleno de lodo, era una prueba evidente de que no habia podido conservar su equilibrio; no traía sombrero, su corbata estaba enteramente deshecha, y los ojos le saltaban fuera de sus órbitas.

—Dónde habrá estado este desgraciado! decía yo. A buen seguro que en casa del tío Bernardo no se habria puesto en tal estado. Lo sabré todo mañana temprano, pues en este momento lejos de preguntarle, quiero hacerle callar, porque el vino le hace mucho las hablador y grita como un sordo.

—Soy yo, hermano mio... ya estoy aquí... un poco tarde, es verdad... pero ya ves, los placeres... y esos otros guapetones que querian pegarnos; pero han venido por lana, y se han ido bien trasquilados.

—Cállate, le dije, ven á descansar; Mr. Dermilly duerme, ya sabes que está enfermo, respeta al ménos su sueño.

—Es muy justo, hermano mio, es muy justo; ese bueno de Dermilly, ah! Dios sabe cuanto le amo y respeto... No tendria consuelo si lo despertase.

El desgraciado gritaba cada vez más; yo le arrastré hácia mi cuarto cerrando todas las puertas para que nadie lo oyese.

—Acuéstate, le dije; mañana me contarás todo lo que has hecho.

—Me he divertido en grande... hemos comido en graude... Ah! lo que se llama comer como estudiantes!...

—Con quién has estado?

cion que hemos intentado hacer, se comprenden las malísimas condiciones á que está sometido el tráfico en todo el trayecto comprendido desde la salida de Gador hasta el límite de la Provincia, cuya longitud es de unos 61 kilómetros, aun suponiendo un tiempo seco; que en época de lluvias, que en este país suelen ser por desgracia torrenciales, se cortan en absoluto las comunicaciones, sin poder humano que lo impida.

Trascurrida la avenida, tienen que ocuparse los peones camineros con las cuadrillas de auxiliares necesarios, en habilitar los pasos, en lo que necesaria é indispensablemente han de invertir algunos días, en los cuales, las dificultades se hacen casi insuperables.

En mas de una ocasion hemos sido testigos oculares de lo espuesto, asi como de los esfuerzos que los empleados en la Administracion han desplegado para la pronta habilitacion.

Merecen así mismo el elogio los trabajos realizados en mejorar las cuestas de Miguel Simon y de las Manchegas, habiéndose verificado en la primera, un desmonte de unos diez metros de cota en la divisoria, que dando reducida esta cuesta á un ocho por ciento, cuando antes pasaban algunos trayectos del 20. Hoy pueden pasar los carros cargados con esparto, cuando antes tenían que esperarse á que hubiera dos ó mas, y poner todas las caballerías en cada vehículo para poder verificar el ascenso.

Tambien en las cuestas de las Alcubillas, del Rey y de la Reina, se han verificado trabajos de ensanche, permitiendo con alguna holgura el cruce de dos carruajes, pero estas obras son excesivamente costosas, y absorben sin resultados ulteriores crecidas sumas, que de invertirse en una calzada construida con arreglo á condiciones, estaria en un perfectísimo estado de viabilidad.

En virtud de lo espuesto, creemos de absoluta é imprescindible necesidad, que se subasten por lo pronto la terminacion de los trozos quinto y sexto, y puente sobre el Andarax en

las angosturas de Galachar, con cuyas obras se desechan los pasos mas difíciles y costosos de conservar del camino habilitado, dándose ocupacion á algunos centenares de operarios que hoy imploran la caridad pública y yacen estenuados y medio muertos de hambre recorriendo en cuadrillas las calles de nuestra poblacion.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 13 de Junio de 1879.

Háblase de la aparicion de un nuevo periódico politico, bajo el patrocinio de un conocido hombre de Estado, cuya mision parece no ser otra que la de defender la idea de reconstitucion del antiguo partido de Union liberal con los elementos dispersos y con los afines que de buena voluntad quieran contribuir á la realizacion del pensamiento; añádese que un renombrado soldado que no es ageno al proyecto, no vacilará en aceptar la jefatura militar para que está designado.

Los constitucionales se muestran cada dia más esperanzados de recabar el poder por la fuerza de las circunstancias, cosa que no ponen en duda ni las demás minorías ni los conservadores, visto el rumbo que va tomando la marcha general de la política, que en su concepto ha de precipitar los sucesos que los prohombres del partido dominante tratan de conjurar, inútilmente hasta ahora, por las encontradas aspiraciones que se manifiestan á cada momento.

La comision nombrada por los senadores y diputados de las provincias interesadas en el ferro-carril del Noroeste, se ha reunido esta tarde para tratar de la manera que ha de presentarse la cuestion al gobierno para llegar al resultado que se desea.

La mayoría de dichos señores es opuesta á la idea de ceder dicha vía á la empresa del Norte que vendria á ejercer un monopolio con grave perjuicio del desarrollo de la produccion de las provincias gallegas y asturianas, porque los precios de transporte serian siempre altos.

Dicha comision se presentará de un momento á otro al presidente del Consejo y al ministro de Fomento.

Atribúyese á los representantes de Cataluña, si el gobierno por su iniciativa no consigue del de Alemania el desestimiento de los recargos en los derechos de nuestros corchos elaborados, el propósito de presentar una proposicion á

las Cortes pidiendo que se aplique tarifa general á todos los productos de aquel imperio.

La cuestion de actas de los diputados electos está dando muy malos ratos á los húsares de Antequera.

El Sr. Romero Robledo, en el salon de conferencias del Congreso, se lamentaba amargamente del criterio de la mayoría de los individuos que comprenden la comision, criterio que en su concepto viene á bastarlear los mas sanos principios del sistema parlamentario; y bajo este supuesto criticaban muy acremente el proceder de dichos señores.

Ha empezado en el Senado la discusion del proyecto de contestacion del Mensaje por las enmiendas que no han ofrecido novedad importante.

Hoy han escaseado las noticias políticas, y á falta de ellas los hombres de partido discurrían sobre los sucesos á que puede dar lugar el espíritu de desunión que reina en las filas de la mayoría.

Es cuanto puedo comunicar á V. por hoy.

Suyo.

X.

Noticias Generales.

Madrid 14.

Dicen de Badajoz, que en el pueblo de Montijo se inflamó el depósito de petróleo de un quinqué colocado en la trastienda de un comercio de la calle de la Cárcel. Uno de los dependientes para evitar el incendio arrojó el quinqué á la calle con tan mala suerte, que cayendo el liquido inflamado sobre tres niñas que pasaban, las incendió las ropas.

Asustadas se dieron á correr y como era consiguiente, el fuego tomó incremento; concluyendo por abrasarlas sin que nadie pudiera evitar tan terrible desgracia.

Acerca de la Constitucion del Congreso, existen dos tendencias; la de los que desean que se constituya inmediatamente, puesto que hay suficiente número de diputados proclamados, y la de los que prefieren esperar á que se aprueben todas las actas leves.

Probablemente prevalecerá esta última, que es á la que se inclina el señor Ayala.

Parece que á los ultramontanos disgustó desde un principio la enmienda de la intolerancia religiosa presentada por el Sr. Coronado en la alta Cámara.

Elevada autoridad religiosa habia pronunciado algunas palabras de censura

que repelian sus familiares, y el Sr. Pidal y el grupo ultra-católico del Congreso no manifestaban mucha benevolencia.

La enmienda del antiguo catedrático de la Universidad central hubiera reunido á lo sumo cuatro ó cinco votos; por esto ha preferido su autor retirarla, despues de hacer constar nuevamente sus opiniones.

Asegurábase anoche que una de las causas á que obedece la dilacion en constituirse el Congreso es el deseo de conocer con anterioridad la actitud del señor Romero Robledo y sus amigos.

Las alusiones de que ha sido objeto el Sr. Romero Robledo en el Senado, y las que se le dirigirán necesariamente en el Congreso, se cree que le obligarán á terciar en los debates del Mensaje, á pesar de su propósito de guardar silencio.

Anteanoche, en uno de los sitios mas públicos de Cáceres, fué muerta por su amante una jóven de aquella ciudad, habiendo sido preso el asesino.

En la madrugada de ayer puso fin á su existencia una jóven, arrojándose al patio desde una de las bohordillas de la casa núm. 8 de la calle del Lobo, quedando muerta en el acto.

La desgraciada jóven, segun de público se decia, se llamaba Faustina Salvador Ramos, de veintiun años de edad, soltera, y era sirvienta del piso segundo de la citada casa.

Dicen de Ciudadela, Menorca, que nunca en las aguas de aquella bahía se habian presentado tan inmensas moles de caballas y alacha como en la semana recién transcurrida. Todos los dias regresaban las barcas completamente atestadas de aquel pescado, hasta el punto de que cierta embarcacion echó en tierra 25 quintales.

Dicen de Barcelona, que al llegar la procesion del Corpus á la plaza de la Constitucion, sonaron cuatro ó cinco detonaciones consecutivas, que procedían del portal de la casa núm. 1 de la calle de San Honorato, ocasionando, como es de suponer, alguna alarma entre el público, corriendo los mas asustadizos, si bien se restableció luego la calma.

Los agentes de la autoridad que corrie-

-376-

—Con quién? pues que no te lo he dicho ya? Me he encontrado con Loisseau.. mi antiguo parroquiano; y que ahora se dice mi amigo en la vida y en la muerte.

—Ah! Loisseau de por medio... ya no extraño el estado en que te encuentro... ¿CÓmo te acompañas con un hombre que te ha engañado ya una vez, y que segun todas las apariencias es un solemísimo bribón?

—Hermano mio, yo te aseguro que él me ha dicho que es el hombre más honrado que hay en el mundo, y que si nuestra madre no ha recibido el dinero, consiste en que le han engañado y le han robado, en fé de lo cual me ha enseñado papeles y cartas que acreditan su inocencia.

—Pero si no sabes leer, Pedro.

—Eso mismo le he dicho yo á él, y me ha contestado: Voy á leerte los papeles que me presentará á tus ojos limpio como una patena: voy á leértelos. E! me leyó un certificado de buena conducta que le habia librado el juez de paz de su distrito, con quién hemos comido.

—Con el juez de paz?

—No, con su certificado, en casa de un fondista... Loisseau pedía y yo pagaba, porque su bolsillo se le habia agujereado, y cuando buscó el dinero no le encontró, porque tolo se habia escurrido por el agujero.

Me ocurrió en este momento la idea de que Loisseau podía ser el buen Rosignol, tal era la analogía que yo observaba en estos dos personajes.

—Dónde le has encontrado? pregunté á Pedro.

—En la calle, cuando iba á casa del tío Bernardo ví á un hombre detenerse delante de mi con ojos espantados.

-373-

Buena hermana mia! en todas sus palabras observaba yo la tierna amistad que me profesaba.

—Excelentes amigos tienes, me dijo Pedro al volver á casa. Ah! por vida mia, ese tío Bernardo es un bravo hombre... y su hija... qué trozo tan hermoso de muchacha... ¡qué amabilidad!... iré á verlos á menudo.

—Debes hacerlo así, querido mio; en su casa recibirás buenos ejemplos y mejores consejos.

—Sí, tienes razón, iré á menudo, además de que en su casa me encuentro con toda libertad, y no tengo miedo de escurrirme por el suelo cuando ando, ni á romper ningún mueble cuando me vengo.

En los primeros dias en que Pedro se instaló en casa de Mr. Dermilly, le llevó á diferentes espectáculos, con objeto de desasnarlo un poco; mi hermano no sabia ni leer ni escribir, y me propuse enseñárselo; y aunque Mr. Dermilly creia que Pedro no seria nunca un artista, creia al mismo tiempo que enseñándole las cosas mas indispensables, se le podría colocar en una casa de comercio.

Conoció muy pronto que Pedro con dificultad aprenderia ni aún á leer, pues que en un mes que lo ocupé todas las mañanas por espacio de cuatro horas, además de otras tantas que él empleaba en formar letras, apenas podía deletrear *papá ó mamá*.

Concluida la leccion, se marchaba Pedro á paseo para dar lo que él llamaba una hermosa vuelta, recayendo siempre en casa del tío Bernardo y de su hija; rara vez podía yo acompañarle, porque el estado de salud de Mr. Dermilly era cada vez mas alarmante, y no le dejaba un solo momento. Cuando lo hacia, sólo iba á pasar por el palacio y mirar las ventanas de Adolfin. La presencia de Pedro habia enmudecido por momentos

ron inmediatamente hacia el indicado punto, detuvieron á cuatro sujetos de quienes sospecharon que podian ser autores de tan desgraciada gracia.

Esta tarde á las cuatro se reunirán en la seccion tercera del Congreso los señores y diputados de Granada, Jaen y Almería, para tratar de importantes asuntos de sus respectivas provincias.

En la discusión del Mensaje tomarán parte los diputados constitucionales, señores Romero Ortiz y Navarro Rodrigo; uno contra la totalidad y otro en una enmienda.

Dimos cuenta hace algunos meses de un infanticidio que, con circunstancias agravantes, habia tenido lugar en el pueblo de Villafamés, de la provincia de Castellón.

En el proceso que se incoó con motivo de este crimen, figuraban como presuntos reos el cura del lugar, su sobrina Marieta y un criado de la casa, los cuales han sido considerados por el juzgado de Castellón como verdaderos autores de aquel delito, siendo condenados en primera instancia á cadena perpétua el señor cura y su criado, y á reclusion perpétua la sobrina.

Trasladamos la noticia á los periódicos neos carlistas que se enfurecieron contra nosotros, cuando relatamos tan repugnante crimen.

Telegramas.

Londres 13.—Cámara de los Comunes.—Continuando la sesion (hasta altas horas de la madrugada, se vota en segunda lectura el proyecto de ley relativo á un empréstito de cinco millones de libras esterlinas con destino á las Indias Orientales.

Genova 14.—El Sr. Canzio, yerno del general Garibaldi, ha sido condenado á un año de cárcel por el delito de rebelion.

Viena 14.—El gobierno turco ha desmentido la existencia de un convenio secreto de alianza ruso-otomano, segun el cual, la Puerta no podia ocupar los Balkanes.

Belgrado 14.—En la Bosnia se está haciendo una gran propaganda Slava á favor de la autonomia de aquel territorio.

Londres 14.—Las últimas noticias del Cabo de Buena Esperanza no anuncian ningun hecho de guerra de importancia.

El ejército que opera contra los zulús habia tomado algunas posiciones estratégicas para impedir las incursiones del enemigo.

Paris 14.—Un despacho del Cairo anuncia la próxima publicacion de un decreto disponiendo el pago á todos los acreedores europeos de la deuda flotante egipcia.

Los amigos de Cassagnac dicen que éste pronunciará un discurso más fuerte que el anterior combatiendo los proyectos sobre instruccion publica.

Constantinopla 14.—La cuestion relativa á la rectificacion de las fronteras turco-griegas, tropieza con nuevas dificultades; lo cual ha dado lugar á nuevas gestiones por parte de los representantes de las potencias para evitar un rompimiento.

Fuad-Bajá ha acusado á Osman-Bajá de haberse vendido á Rusia y al Virey de Egipto.

Gacetillas.

Procesion.—Con la pompa y el fausto acostumbrado se verificó la tarde del domingo la solemne procesion del Santísimo Sacramento que hace dos años viene costeando la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores cuya imagen se venera en la iglesia parroquial de Santiago.

La comitiva salió del expresado templo á las seis de la tarde con acompañamiento de autoridades, convidados é individuos de la Hermandad, recorriendo las calles que ya anunciamos en las que se habian colocado varios altares, viéndose en los balcones y en el tránsito numerosa con-

currencia de espectadores. Llamaron mucho la atencion algunos niños vestidos de ángeles que precedian á la Custodia que encerraba la sagrada forma. El acto se verificó con el mayor orden, regresando la procesion á la iglesia ya anochecido, y despues de cantarse una *salve* en honor del Santísimo se disolvió la comitiva.

Banquete.—Los socios de la *Pistolana* reunieron, como habiamos anunciado, la tarde del anterior domingo en la preciosa quinta de recreo que en las inmediaciones de esta ciudad posee nuestro apreciable amigo D. Francisco Barroeta.

La mesa, elegantemente dispuesta y adornada con abundantes ramos de flores, se habia instalado en el estenso mirador de la casa, desde el que se disfruta del espectáculo de un delicioso panorama, abarcándose de una sola ojeada la ciudad, blanca como una paloma que reposa á orillas del mar, la vega y sus caserios, el Mediterráneo y los azules y lejanos montes que limitan la llanura en que se asienta Almería.

El *menú* fué exquisito, preparado con el mas artístico refinamiento culinario por uno de los comensales, á quien en justo tributo y debido homenaje á sus especiales conocimientos en la materia, se le dió el puesto de honor ó sea la presidencia del banquete.

Para remojar la palabra sirvieron Burdeos, Macon, Jerez y Valdepeñas de cuatro años.

Llegado el momento de los brindis se pronunciaron en verso y prosa por los concurrentes y se leyó por su autor Don Baldomero Perez un romance alusivo al acto.

Nuestra flaca memoria solo ha retenido en su seno dos de aquellas efimeras y fugaces improvisaciones, hijas de la alegría y de la fraternidad que en aquellos momentos de expansion, reinaba en aquel grupo de veteranos gastrónomos. Hélas aquí:

Debo decirte, en verdad,
Que á Manzanedo ó Santoña
Imites en seriedad;
No pierdas, Enrique Oña,
Te respetabilidad.

Inútil es que digamos la algazara que promovió este recuerdo de cierto suceso reciente.

La salutación dirigida al ilustre cocinero que presidia la mesa, si mal no recordamos, estaba así concebida:

Con júbilo extraordinario
He gustado del pastel
Hecho por Don Rafael,
El célebre culinario.
Un poema en méτρο vário
He de hacer en su loor
Como prueba de mi amor
Y de mi agradecimiento
Hacia el sublime talento
De tan ilustre señor.

Una vez servido el café, dispersáronse los socios de la *Pistolana* por los jardines y dependencias de la finca á esperar que Febo desapareciese del horizonte y pudiesen quemarse los bonitos fuegos artificiales confeccionados, como ya digimos, por los conocidos pirotécnicos D. Enrique Lopez Rull y D. Rafael Diez Cano. Multitud de gentes de los cortijos inmediatos iban entretanto acudiendo y tomando sitio para asistir á la funcion de pólvora, que comenzó al anoecer con el disparo de una docena de palmas reales, siguiendo la exhibicion de varios juegos, ruedas, conviaciones y paracaídas, todo del mejor efecto, así como los juegos de luces rojas, verdes y blancas que entretuvieron agradablemente á la concurrencia, terminando la fiesta con el indispensable trueno gordo que fué la señal para que todos emprendiesen el regreso á sus lares respectivos, satisfechos de los gratos instantes de solaz y de placer que habian disfrutado en aquellos amenos parajes.

No pondremos punto final á esta reseña sin hacer especial mencion de nuestro amigo D. Ramon Barroeta que se multiplicaba y se desvivía por complacer el menor deseo de los amigos allí convocados.

Hé aquí ahora la lista de los comensales:
Don Rafael Diez, D. Enrique Lopez Rull, D. Francisco Cordero Meca, Don

Eduardo Perez Ibañez, D. Eduardo Morcillo, D. Manuel Belber, D. Félix Ramirez, D. Gabriel Gimenez de Molina, D. Evaristo Haro Bordiu, D. Ramon Barroeta, Don Eduardo Ibañez, D. Francisco Perez Ibañez, D. Enrique de Oña Quesada, D. Paulino Hernandez, D. Laureano Castel, Don Juan Gutierrez Tovar, D. Manuel Matienzo, D. Baldomero Perez.

Diario infeliz, no des voces;

Vamos... tú no le conoces,
¿Tambien maton? ¡Pobre neo!
¿Con que dices que á pedreo?
Y tú das pares de coces.
Estamos en paz... *Laus Deo.*

Reserve usted esos brios
Para unos tiempos mas frios,
¿Es usted el coco? ¡Ay qué gracia!
A mí siempre en mi farmacia
Me hallan los amigos míos.

Mé hace usted mucho tilin...
Ladre usted como un mastin.
¡Qué atento es usted y qué fino!
¿Ha vuelto ya Nicolino?
¿Y la Iglesia de Lubrin?

Lance usted otra bravata,
Meta usted otra vez la pata
Que nos vamos á reir,
Aunque le puede salir
El tiro por la culata.

Que lo mismo ayer que hoy
Sin tener miedo jamás
En la brecha siempre estoy,
Y no le digo á usted mas
Pues ya sabe usted quien soy.

Se agita el pensamiento de crear en esta capital un Monte-Pío Médico-Quirúrgico, que como su nombre indicará una sociedad benéfica para socorrer á las viudas y huérfanos de los individuos que la compongan, que podrán ser todos los profesores de la ciencia de curar de esta capital y de la provincia. A su tiempo publicaremos las bases de su reglamento y en el interin nos limitamos á aplaudir la idea de los iniciadores para que entre nosotros se establezca una institucion de tan útiles fines que ya funciona en Madrid, Valladolid y otras capitales.

Dice «La Correspondencia,» que el Sr. Silvela va á dirigir á los gobernadores de provincias una circular disponiendo que remitan al departamento de su cargo estados mensuales sobre salud pública, orden publico, malestar de las poblaciones, crímenes de cierta importancia, juegos prohibidos, marcha política de los partidos en provincias, prensa, aspecto de las cosechas, subsistencias, obras, instruccion pública, comportamiento de los funcionarios y todos aquellos ramos sobre los cuales el Gobierno pueda ejercer su vigilancia protectora para la mejor administracion de todos los servicios.

Trabajo les ha caido á los gobernadores, si han de cumplir, en todas sus partes, las órdenes de su jefe, como nosotros deseamos, aunque no sea mas que para encontrarnos hecha, en su día, la historia de la última invasion del partido conser-vador en España.

Caridad.—El arzobispo de Valencia Sr. Monescillo, ha repartido entre los establecimientos benéficos y monasterios pobres de la provincia 14,000 y pico de pesetas.

Cuerpo de Ejército.—De nuestro apreciable colega «La Democracia» copiamos el siguiente chistoso suelo.

«La mayoría del Congreso está organizada militarmente.

Hay carabineros de Martinez Campos. Husares de Antequera.

Artillería del «Monstruo de la edad presente.»

Esos distintos cuerpos de ejército no tienen mucha disciplina que digamos, pero en cambio su armamento nada deja que desear.

Los carabineros de Martinez Campos llevan la carabina de Ambrosio.

Los husares de Antequera la espada de Bernardo.

Y los artilleros del Monstruo gastan la pólvora en salvas.

Conque quién los resiste?
Lo dicho, que no se les puede resistir?»

En un círculo.

Un caballero pregunta á otro:

—¿Ha perdido Vd. á su sobrino?
—¡Ah! El infeliz se obstinaba en jugar, á pesar de su enfermedad del corazón. Una noche, tallando al bacarrat, cayó de repente al suelo, sucumbiendo á la ruptura de un aneurisma.

—¡Qué espantosa desgracia!
—Tanto más dolorosa, piénselo Vd., cuanto en aquel momento, tenia *nueve* en las manos.

Pérdida.—El sábado 14 del actual entre nueve y nueve y media de la noche, se extravió desde la calle del Gallo á la Glorieta de San Pedro, pasando por la Plaza de Careaga, calle Real, Tiendas y Plaza del Correo viejo, un manton pequeño de lanilla, color celeste. Si la persona que lo hubiese encontrado, gusta entregarlo, puede hacerlo al Conserje del Ateneo, sito en la calle del Cid, José Camacho, el que, despues de las gracias, gratificará con la mitad de su valor, por ser un recuerdo de familia.

DIRECCION ESPECIAL DE Sanidad marítima de Almería.

Nota de los buques entrados en este puerto el día 14 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Garrucha, vapor inglés, Tomás Adan.

De Palamós, bergantín-goleta, francés, Nestor.

Además dos laudes de diferentes puntos.

DESPACHADOS.

Para Orán, vapor español, Victoria. Para Cete, bergantín-goleta francés, Nestor.

Para Sevilla, pailebot español, San Jaime.

Para Sevilla, balandra id., Dolores Boada.

Para Cádiz, místico-goleta id., Pescador.

Además cuatro laudes para diferentes puntos.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el día de ayer

	PTAS. CT.
Fielato del Puerto.	756 47
Idem de Granada.	85 48
Idem de la Vega.	165 98
Idem Central.	38 64

Total. 1.046 57
Almería 16 de Junio de 1879.—El Alcalde, Oña.

MAS NOVEDADES.

En el establecimiento de los sucesores de Mariano H. Fernandez, calle de las Tiendas núm. 5, se reciben constantemente géneros de la mas alta novedad, tanto para señoras como para caballeros.

En nuestros escaparates tenemos es-puestos magníficos surtidos en adornos, agujetas y pendientes de preciosas flores; flecos de hilo y seda para trages; especialísimo gusto en petacas de piel de Rusia y cadenas de doblé para reloj; juegos de tocador, transparentes, y otra infinidad de caprichos cuya baratura podrán apreciar nuestros favorecedores.

Ofrecemos una verdadera realizacion de abanicos de todas clases, camas de hierro inglesas y muebles de regilla; las sillas al baratísimo precio de 30 reales cada una.

Nuevamente se recomiendan las lamparitas-juguete, cuya economia y efecto admirable son ya conocidos.

Gran Coche-Correo de Almería d Tabernas.

Desde el día 15 de Junio, se admiten abones de asiento de ida y vuelta, y encargos para los Baños de Alfaró.

En la Posada del Capricho y Administracion del Coche-Correo, se dará razon.

DEPÓSITO DE cuerdas de Abacá

CASA DE DON FRANCISCO GAYA, SUCESOR DE TERRIZA.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

¡GRAN REBAJA!

**TODOS LOS MODELOS
A 10 REALES SEMANALES,**

sin entrada, ni adelanto, ni aumento.

¡NADA MAS QUE 10 RS. AL LLEVAR LA MÁQUINA!

120 premios, los mas altos y honrosos, obtenidos en todas las Exposiciones.

ACEPTACION UNIVERSAL SIN COMPETENCIA.

ESTA CASA VENDIO EN 1878

356.432 MAQUINAS,

es decir, 73,620 mas que en 1877.

Las únicas para el trabajo doméstico y fábricas de camisas, cuellos, puños, corsés, zapatos, guarniciones y para todo lo que sea coser en cualquier forma.

ENSEÑANZA GRATIS.

Se atiende á cualquiera que tenga una máquina SINGER: no importa la época y el lugar en que la haya adquirido. La superioridad de sus máquinas y el gran capital de que dispone, colocan á esta Compañía en condiciones de hacer al público

¡VENTAJAS INCREIBLES!

POR CUALQUIER MAQUINA

10 RS. SEMANALES.

Pídanse Catálogos ilustrados con cuantas noticias se deseen, dirigiéndose á La Compañía Fabril SINGER, en cualquier poblacion del mundo de alguna importancia.

ALMERIA,

6, PRINCIPE ALFONSO, 6.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de **DUBARRY**, de Londres la

NEVALENTA ARABIGA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias,) gastritis, gastralgias, vómitos, anagor de boca, acedias, náuseas, eructos, vómitos estrañamientos, diarrea, disenteria, colicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vesiga, del higado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castiestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Dr. catedrático Würzerte.,

Cura núm. 48.614.—La señora Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del higado, del estomago, decaecimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Cura núm. 62.983.—La señorita Martin, de supresion de la menstruacion y del mal de San Vito, abandonada como incurable, perfectamente restablecida por la *Revalenta*.

Cura núm. 62.845.—Sr. Boillet, presbitero, de 30 años de padecimiento de asma con opresion durante la noche.

Cura núm. 70.421.—Sr. A. Spadaro, de un estreñimiento pertinaz de nuevo años. El padecimiento llegó a ser terrible y médicos eminentes habian declarado que no tenia curacion.

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y 24 libras, 300 rs.

DE BARRY Y COMPAÑIA, (Limited) Valverde 1, Madrid.

Dadositarios en esta D. Antonio Vivas, (farmacia.)—D. Francisco Gonzalez

Garbin, Real 47 y D. Francisco Somohano, Confeiteria Sevillana, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

COMPAÑIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES Á VAPOR

Provedora efectiva de la Real Casa

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

UNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

CON DOS MEDALAS

**CHOCOLATES
GRAN MEDALLA DE ORO**

**SOPAS COLONIALES
MEDALLA DE BRONCE**

ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIADOS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia

**GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS
PASTILLAS NAPOLITANAS**

**Y BOMBONES DE CHOCOLATE
DULCES Y CAJAS FINAS DE PASAS**

Depósito general. Calle Mayor, 18 y 20.

Sucursal. Montera.

MADRID.

ASMA

CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR.**

Farmacia LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris. — Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 31 En Almeria, Gomez Talavera

NEURALGIAS

JAQUECAS, DOLORES, DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del Dr. CRONIER.

EL FÉNIX ESPAÑOL.

Compañía de seguros contra incendios y marítimos.

Asegura toda clase de mercancías y propiedades.

Esta compañía es la primera que estableció en España el seguro **CONTRA ALQUILERES**, en los cuales por una pequeña cantidad se indemniza igualmente del alquiler perdido durante la reconstruccion de los edificios incendiados, sobre lo cual se llama la atencion de los propietarios.

Representante en esta capital y provincia, **D. DIEGO CALVACHE**, calle de Bilbao, núm. 14.

LA CENTRAL.

Compañía de Seguros contra incendios á prima fija.

DIRECCION EN BARCELONA CALLE ANCHA NÚMERO 4.

Agente general en Almeria y su provincia, D. Adalberto Ruiz y Gil.

BAÑOS DE ALFARO.

Aguas sulfurosas.

El día 1.º del próximo mes de Junio quedara abierto al público este establecimiento, bajo la direccion del Ldo. en Medicina y Cirugia D. Francisco Trujillo y Torres.

Las excelentes virtudes medicinales de las aguas son harto conocidas de todos los que han concurrido á dicho establecimiento, por las maravillosas curaciones realizadas en él. El que prefiera la comodidad á la salud elegira acaso otro establecimiento, pero el que de-

see verse curado de sus padecimientos no dudamos imitará á las numerosas familias que vienen concurriendo todos los años á este establecimiento, á pesar de no ofrecer todas las comodidades apetecibles.

Hay habitaciones de diferentes precios, desde 20 rs. hasta 2 y medio diarios, provistas de sillas, mesas, perchas y otros utensilios.

Los carruages que diariamente van desde la capital al pueblo de Tabernas, pueden servir para la conduccion de los bañistas, pues hacen escala en el establecimiento.

SANGUIJUELAS.

El antiguo depósito de D. José Gonzalez, se ha trasladado á la plaza de San Sebastian núm. 5, donde se espendeden á precios muy económicos.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.